
   Cours Les lentilles minces convergentes et l’œil.  

 

1. Lentille convergente. 

Une lentille mince convergente est plus épaisse en 

son centre que sur les bords.  

 

 

2. Centre optique et axe optique. 

Une lentille mince convergente est représentée par une double flèche dont le centre est appelé centre optique. 

O est le centre optique. 

Δ est appelé axe optique et passe par O. 

Un rayon passant par le centre optique O n’est pas dévié. 

  

3. Foyers et distance focale. 

O est le centre optique de la lentille ; (Δ) 

est son axe optique. 

F est le foyer objet de la lentille. 

F’ est le foyer image de la lentille. 

Lorsque la lentille reçoit un faisceau de rayons incidents parallèles à l’axe optique, les rayons qui émergent de cette lentille vont 

converger au foyer image F’. 

Un rayon passant par le foyer objet F, symétrique de F’ par rapport à O, émerge de la lentille parallèlement à l’axe optique. 

f’=OF’ est la distance focale de la lentille. 

 

4. Objet et image. 

La lentille produit une image A’B’ d’un objet AB. 

Si l’objet AB est situé avant le foyer objet F, on  obtient une image A’B’ située 

derrière la lentille qui est réelle car elle peut être projetée sur un écran. 

En utilisant les propriétés des foyers et du centre optique, on trace trois 

rayons issus du point objet B. Les rayons émergeants convergent au point 

image B’. 

L’image est renversée. 

L’image peut être plus petite ou plus grande que l’objet. 
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5. Le grandissement. 

γ est appelé grandissement.      On définit la valeur absolue du  grandissement :|𝜸|=
A'B'

AB
 

si  |𝛾| > 1, l’image est plus grande que l’objet. 
si  |𝛾| < 1, l’image est plus petite que l’objet. 
 

En utilisant le théorème de Thalès, on montre que :  

𝐴′𝐵′

𝐴𝐵
=

𝑂𝐴′

𝑂𝐴
  

donc :   |𝜸| =
𝑨′𝑩′
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=

𝑶𝑨′
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6. Œil  réduit et accommodation. 

Les principaux éléments de l’œil sont :  

• L’iris qui permet de limiter la quantité de lumière qui traverse l’œil. 

• Le cristallin qui permet de former une image sur la rétine. 

• La rétine qui est la surface au fond de l’œil sur laquelle se forme l’image. 
 

L’œil réduit modélise ces trois éléments par un diaphragme qui représente l’iris, une lentille convergente qui représente le 

cristallin et un écran qui représente la rétine. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nous percevons une image nette lorsqu’elle se forme 
 exactement sur la rétine.  Cette image est réelle et renversée  
(mais le cerveau l’interprète à l’endroit). 
 
Lorsque l’œil est au repos ; l’image d’un objet très éloigné se forme sur la rétine. 

Lorsque l’objet se rapproche, l’œil doit accommoder pour que l’image se forme sur la rétine. 
L’accommodation consiste en une déformation du cristallin ( il se bombe) pour que l’œil soit plus convergent et  
sa distance focale diminue 
 

La distance entre le cristallin et la rétine est fixe. Si le cristallin était rigide, sa distance focale serait unique et l’image ne resterait 

pas sur la rétine lorsque l’objet se déplacerait. L’image deviendrait floue pour l’observateur. 

Le cristallin est donc assimilable à une lentille convergente souple et déformable dont la distance focale peut varier pour 

maintenir l’image sur la rétine quelle que soit la position de l’objet.  
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